

新加坡资讯月报

(2020. 12)



2021. 01. 05

封面背景:

12月8日，新加坡副总理兼经济政策统筹部长及财政部长王瑞杰以及中国国务院常务副总理韩正昨天通过视频连线的方式，一同主持第16次新中双边合作联合委员会会议。新中同意加强关键卫生领域合作。



一、政治形势

高级律师菲立惹耶勒南受委最高法院司法委员

根据新加坡总理公署 12 月 7 日公告，哈莉玛总统听取李显龙总理的建议，作出这项任命。菲立·惹耶勒南（Philip Jeyaretnam, 56 岁）出任司法委员后，包括大法官和四名上诉庭法官在内，最高法院共有 25 名法官、六名司法委员、四名高级法官，以及 17 名国际法官。司法委员和高庭法官有同等权力，但法官是常任，司法委员则有特定任期。

新加坡民情联系组委任第八届监察委员会委员

12 月 4 日，民情组昨天委任第八届监察委员。39 名成员组成的监委会也是有史以来人数最多的一次；监委任期今年 10 月 1 日开始，为期两年；其中 27 人首次受委。

总理公署兼国家发展部政务部长陈杰豪较早前已经受委为 REACH 主席，取代已从政坛引退的原社会及家庭发展部兼外交部政务部长陈振泉。小组副主席则增至三名，分别是卫生部政务次长拉哈尤·玛赞、社会及家庭发展部兼文社青部政务次长蔡瑞隆，以及全国职工总会助理秘书长郑德源。他们分别负责社区、青年以及专业人士、经理、执行员与技师（PMET）这三个主要接触的群体。

人民党主席乔立盟宣布退出政坛

12 月 22 日，新加坡人民党主席乔立盟宣布退出政坛。他指出，目前“是时候找到我服务他人、继续为他人的生活带来积极改变的道路，而这不需要通过政治实现”。“我是时候专注于通过其他方式能带来变化、帮助他人的事物，以及把公司业务拓展到区域。”

乔立盟自 2017 年开始与人民党党员和志工积极走访波东巴西，去年入选人民党中委，并受委出任主席。今年 7 月大选，他首次披上战袍，代表人民党竞选波东巴西区，最终以 39.33% 的得票率败给人民行动党的司徒宇斌。

前进党设遴选机制 加强新人入党审查

新加坡前进党目前正在筹备设立社区基金，这与人民行动党和工人党的做法相同。随着政党的规模扩大，该党上个月也设立党干部遴选机制，希望下来收紧吸纳党员的标准。

前进党助理秘书长阮建平接受《联合早报》访问时透露，由于申请加入前

进党的人数大增，该党目前设立了一个独立于中央执行委员会的党员遴选委员会，申请进入前进党者都必须经过基本的背景审查，若对申请者有任何疑问，委员会也可建议对方先以义工的身份服务。

二、经济形势

新政府发布《新加坡 2020 年劳动力报告》

12月3日，新加坡人力部发布年度劳动力报告。受冠病疫情影响，新加坡劳动力收入的中位数稍降，全职工作的本地居民雇员月薪中位数从去年的4563元减至今年的4534元，或0.3个百分点，是2004年以来首次下降。

报告指出，收入最低20百分位员工实际工资的减幅最大，达4.5个百分点，这是因为受冠病疫情影响较为显著的行业雇用的低薪员工比较多。不过，人力部也强调这一数据并不包括政府为低收入者提供的援助。如果包括就业入息补助计划

（Workfare Income Supplement）和今年一次性发出的就业入息特别补助（Workfare Special Payment），收入最低20百分位的员工今年收入和去年相比并没有太大出入。

根据年龄层，15岁以上居民的就业率，从去年的65.2%下降至64.5%，是六年来的最低水平。其中，15岁至24岁的青少年就业率降幅最大，从去年6月的33.9%下降至今年的30.9%。25岁至64岁的居民就业率为80.3%，比去年同期低0.5个百分点；65岁及以上居民就业率则上升，达28.5%，比去年同期的27.6%高出0.9个百分点。今年第三季经济重启后，就业人数强力反弹，回到接近冠病疫情暴发前的水平，其中服务业的就业情况尤见显著改善。

三、国防与安全

新加坡与印度尼西亚进行为期4天的虚拟军事演习结束

12月3日，双方为期4天的军事演习闭幕。该演习为双方提供了机会，通过围绕COVID-19管理的一系列专业交流和知识共享，建立了更牢固的联系并增进了相互了解。

双方此类演习于1989年首次举行，突出了新加坡和印度尼西亚之间密切和长期的防务关系。除了演习外，新加坡陆军和TNI-AD几乎在COVID-19期间持续进行专业交

流和对话。这种互动增强了两军的专业水平，并有助于加强人与人之间的联系。

新加坡和美国在海上联合演习中加强合作与协调

新加坡海军共和国（RSN）和美国海军（USN）于12月9日至14日成功进行了2020年合作水上战备和训练（CARAT）演习。2020年CARAT演习吸引了来自两国的450多名人员参加，其中包括RSN的Endurance级登陆舰坦克RSS Endurance和USN的圣安东尼奥级登陆平台坞站萨默塞特号（USS Somerset）配备了UH-1 Huey直升机。在演习的海上阶段，两艘船的船员之间没有亲身互动。两国人员还通过视频会议进行了一系列专业交流。

CARAT演习首次执行于1995年，强调了新加坡和美国之间牢固的军事对军事关系，以及两国之间长期的良好双边国防关系。两国海军还从事广泛的活动，包括专业交流，课程的交叉学习以及参与双边和多边演习。这些定期的互动增进了两军之间的合作和相互了解，加深了人员之间的个人和专业联系。

四、外交

新中双边合作联合委员会会议召开

2020年12月8日，新加坡与中国之间最高层级的定期合作机制——新中双边合作联合委员会（Joint Council for Bilateral Cooperation，简称JCBC）首次通过线上视频连线的方式举行，本次会议由新加坡副总理王瑞杰与中国国务院常务副总理韩正共同主持。会议制定了"与时俱进和具前瞻性"的议程。公共卫生领域合作、重振两国经济，以及中国国内区域发展战略合作，是今年会议的三大主题。

两国领导人在会上探讨的课题包括公共卫生、互联互通、数码化，可持续性发展，以及中国国内区域发展方面的合作。

两国领导人也在会后，签署了10项合作备忘录与协定，其中包括两项公共卫生合作谅解备忘录。新加坡卫生部长颜金勇在记者会上，形容这两项备忘录为"非常重要的里程碑"。他指出，公共卫生合作今年首次被纳入JCBC议程，为两国开启了许多新的合作可能性。根据第一项备忘录，两国将加强传染性和非传染性疾病预防、保健

促进、人力资源发展等关键卫生领域的合作。第二项备忘录，则更新了 2013 年的卫生政策研究员交换计划合作备忘录，继续让两国研究员到彼此的疾病防控医疗机构进行交流，促进两国医疗人才的培训与交流。

日本行政改革部长河野太郎抵新访问

12 月 27 日，日本行政改革部长河野太郎抵达新加坡进行四天工作访问。访问期间，新加坡副总理兼经济政策统筹部长及财政部长王瑞杰，以及外交部长维文医生将设宴款。期间，河野太郎也同贸工部长陈振声和交通部长王乙康会晤，并聆听教育部、卫生部、资讯通信媒体发展局、公共服务署和智慧国及数码政府工作团的简报。

五、社会、卫生、文化教育及其它

新加坡宗乡总会推出《文化之旅》游览册，带领新旧移民重新探索新加坡

宗乡总会从 2011 年起推出“文化之旅”活动，带领民众走访多个文化历史地标和街区，领略新加坡多姿多彩的多元种族与文化。

目前宗乡总会已推出七本册子，介绍甘榜格南、牛车水（两册）、加东如切、小印度、滑铁卢街和福康宁山。每本册子都设计了一条顺序路线，并特别标出和说明沿途地标，以及那一带的简介、游览小贴士和美食。册子以中英文编写，获国民融合理事会（National Integration Council）支持。

《联合早报》主办的第四届“新中论坛”在线上开启

12 月 3 日，配合新中建交 30 周年纪念，今年的活动主题为“新中关系迈向 4.0”，聚焦于探讨新中关系下一个十年的发展。主办方特地邀请近 30 位新中两国来自政商学界的思想领袖进行两天的交流，共同探讨新中关系如何深层发展。昨天的活动由唐振辉担任主宾。他通过视频致辞时指出，新中关系在新加坡建国总理李光耀和中国已故最高领导人邓小平奠定的基础上，不断加强与深化。

原中国外交部副部长、原中国国务院侨务办公室副主任、北京大学燕京学堂特聘教授何亚非，以及通商中国主席、原新加坡贸工部兼国家发展部前高级政务部长李奕贤也在论坛上发表主旨演讲，演讲和问答环节由《联合早报》兼《联合晚报》总编辑

吴新迪主持。

新加坡小贩文化成功申遗

12月16日，联合国教科文组织(UNESCO)保护非物质文化遗产政府间委员会(IGC)昨天召开第15届会议，宣布把新加坡小贩文化列入“非物质文化遗产代表名录”中。

小贩文化是新加坡首个列入“非物质文化遗产代表名录”的项目。这也是新加坡继植物园2015年成功列入联合国教科文组织的世界文化遗产名录后，第二次申遗成功。

新加坡前年2月成为联合国教科文组织2003年《保护非物质文化遗产公约》的缔约国。同年，新政府宣布新加坡要申请把小贩文化列入联合国教科文组织的非物质文化遗产。当局去年3月提呈相关文件，由国家文物局、国家环境局和全国商联总会共同领头。

新加坡首批冠病疫苗顺利抵达

12月21日晚间，在政府部门及航空、地勤和物流业者的协力下，新加坡首批冠病疫苗顺利抵达，运载新加坡首批冠病疫苗的新航货运航班SQ7979从比利时首都布鲁塞尔机场起飞，约7时30分在樟宜机场着陆。这也使新加坡成为首个获得由美国辉瑞(Pfizer)公司和德国合作伙伴BioNTech共同研发的冠病疫苗的亚洲国家。新加坡李显龙总理也再次呼吁：“国人可自愿接种疫苗，但我鼓励国人接种。”

信息参考来源

新加坡政府网站：www.gov.sg

新加坡国防部：www.mindef.gov.sg

新加坡外交部：www.mfa.gov.sg

新加坡财政部：www.mof.gov.sg

新加坡贸工部：www.mti.gov.sg

新加坡卫生部：www.moh.gov.sg

新加坡人力部：www.mom.gov.sg

新加坡通讯与新闻部：www.mci.gov.sg

新加坡移民与关卡局：www.ica.gov.sg

新加坡统计局：www.singstat.gov.sg/

新加坡建屋发展局：www.hdb.gov.sg

新加坡教育部：www.moe.gov.sg



新加坡文化、社区及青年部: www.mccy.gov.sg

新加坡国家档案馆: <https://www.nas.gov.sg>

新加坡眼: www.yan.sg

联合早报: www.zaobao.com

海峡时报: www.straitstimes.com/